



«Из искры возгорится пламя!... Ответственность Притяжки

Ленинская ИСКРА

№ 4(110) ★ апрель 2019 г. ★
Основана в декабре 2006 года

Городская общественно-политическая газета

18+

100 ЛЕТ НАЗАД В РОССИИ (1919-2019)! *Апрель 1919 года*



**101 год
Великой
Октябрьской
социалистической
революции!**

3 апреля декретом СНК «О советской рабоче-крестьянской милиции» определены функции, принципы организации и структура аппарата управления советской милиции.

6 апреля англо-французские и белогвардейские войска из-за народных выступлений покинули Одессу.

9 апреля ВЦИК и СНК приняли ряд документов об отношении к середнякам. Декретом «О льготах крестьянам-середнякам в отношении взыскания единовременного Чрезвычайного Революционного Налога» ВЦИК освободил от взыскания налога всех крестьян, обложенных низшими ставками налога. В тот же день Совнарком издал предписание губземотделам не допускать принудительного отчуждения земель крестьян. Распоряжение также констатировало, что «переход крестьян к общественной обработке и коммуны и другие виды колlectивного хозяйства» возможен только на добровольной основе.

10 апреля СНК принял декреты о борьбе с эпидемиями, об обязательных прививках, о снабжении бактериологических институтов и лабораторий необходимыми материалом и инвентарем. Восточный фронт был разделен на две группировки: Северную и Южную. В Южную группу командующий М.В.Фрунзе вошли 1,4,5 и Туркестанская армии. По предложению М.В.Фрунзе командование Восточного фронта поручает Южной группе войск на несение главного удара по наступавшим колчаков-

«Находились ли союзники в состоянии войны с Советской Россией? Конечно, нет. Но они стреляли в советских людей, как только те попадались им на глаза. Они находились на русской земле как завоеватели. Они вооружали врагов советского правительства. Они блокировали его порты. Они топили его военные суда. Они страстно желали его погибели и строили планы его сокрушения» (Churchill W. S., The World crisis. The aftermath, 1929, p. 235). Уинстон Черчилль, в 1917-1921 гг. неоднократно министр Великобритании, один из организаторов антисоветской интервенции.

ским войскам. В районе Бузулука для этого формировалась ударная группа войск. Весной 1919 на всех фронтах против Красной Армии страны Антанты и белогвардейцы сосредоточили войска численностью до 1 миллиона человек. Правящие круги Англии, США, Японии, Франции и других стран щедро finanziровали и снабжали белогвардейские армии и в первую очередь армию Колчака оружием, боеприпасами, обмундированием. Из этих стран Колчаку было доставлено 700 тыс. винтовок, 3150 пулемётов, 530 орудий, 30 самолётов, миллионы патронов и снарядов, обмундирование и снаряжение для армии в 240 тыс. человек и сверх того 2 млн. пар сапог, сотни тысяч комплектов белья. К началу апреля армия Колчака овладела Уралом и продвигалась к средней Волге. На захваченной белыми территории установился режим кровавого террора. Свирипствовали военно-полевые суды. Аресты, массовые порки, расстрелы были обычным делом. Возвращались помещики и капиталисты, которые отбирали назад земли и предприятия. Колчаковцами были захвачены Стерлитамак, Орск, Бугуруслан. Создалось чрезвычайно опасное положение для Советской Республики. Боевой программой мобилизации всех сил на борьбу с армией Колчака явились «Тезисы ЦК РКП(б) в связи с положением Восточного фронта», написанные В. И. Лениным 11 апреля и опубликованные в «Правде» на следующий день. По призыву партии, на борьбу с Колчаком поднялись коммунисты и комсомоль-

цы, рабочие и трудовое крестьянство — все, для кого были дороги завоевания Октябрьской революции. На Восточный фронт были направлены новые части и соединения Красной Армии. Были проведены партийные, комсомольские и профсоюзные мобилизации. С апреля по июль армии Восточного фронта получили пополнение до 110 тыс. бойцов и командиров. На фронт было направлено до 20 тыс. коммунистов, которые вносили в армию дух пролетарской дисциплины, героизма в борьбе с врагом.

11 апреля ВЦИК принял постановление об организации в составе НКВД «Главного управления лагерями принудительного труда» (ГУЛАГ) во главе с М.С. Кедровым. Заключённые должны были перевоспитываться путём самоотверженного труда на благо трудового народа.

12 апреля состоялся первый коммунистический субботник в депо Москва-Сортировочная в тяжёлые дни борьбы с Колчаком, были отремонтированы 3 паровоза. Газета «Правда» опубликовала написанные В.И. Лениным «Тезисы ЦК РКП (б) в связи с положением Восточного фронта», где указывалось, что «победы Колчака на Восточном фронте создают чрезвычайно грозную опасность для Советской Республики. Необходимо самое крайнее напряжение сил, чтобы разбить Колчака». В тезисах В.И. Ленин выдвинул план разгрома колчаковских войск. Декретом СНК советским служащим в условиях военного времени запрещено самовольно переходить из одного ведомства в другое.

15 апреля В. И. Ленин выступает с речью перед курсантами первых Московских командных курсов тяжелой артиллерии в здании школы Военвела.

16-27 апреля произошло восстание матросов на кораблях французской эскадры на Черном море. Начало вооруженной интервенции стран Антанты против Советской Венгрии.

17 апреля принято постановление ЦК РКП(б) о создании частей особого назначения (ЧОН) — военно-партизанских отрядов для оказания помощи органам советской власти в борьбе с контрреволюцией, для охраны особо важных объектов.

18 апреля основана Академия истории материальной культуры (будущий Институт археологии), во главе стал востоковед и лингвист Н. Я. Марр.

19 апреля В.И. Ленин выступает на выпуске красных командиров в Академии Генерального штаба РККА.

20 апреля в Севастополе французские матросы провели общую демонстрацию с рабочими. Огонь по демонстрантам открыли греческие жандармы, так как французские патрули присоедини-

лись к митинговавшим. Польские войска заняли Вильно. Их передовые отряды вошли в город без выстрела, переодетые в красноармейскую форму. Совнарком Литовско-Белорусской республики переехал в Минск.

24 апреля издана Директива ЦК о необходимости объединения вооруженных сил советских республик с подчинением их единому командованию. СНК принял декрет, согласно которому для получения загранпаспорта требовалось согласие Наркомата по военным делам и НКВД. Захватить Петроград белогвардейцы под общим командованием генерала Н. Н Юденича, а также «Олонецкой добровольческой армии» белофиннов совместно с войсками Антанты, планировали из Прибалтики, белофинны взяли Олонец и вышли к Лодейному Полю.

25 апреля декретом ВЦИК «О льготах по изысканию натурального налога» «средние крестьяне» были освобождены от внесения натурального налога с урожая 1918 г.

26 апреля начало контрнаступления советских войск Южной группы Восточного фронта.

27 апреля В. И. Ленин пишет приветствие Баварской Советской Республике. Создание Баварской Советской Республики во главе с коммунистами.

28 апреля белогвардейцами, англо-французскими и греческими войсками без боя оставлен Севастополь. Начало контрнаступления ударной группы Восточного фронта под командованием М. В. Фрунзе. Фрунзе нанес удар из района Бузулука на север, во фланг колчаковской армии, противник оставил Бугуруслан и Бугульму. Части Красной Армии занимают Крым. Командующим Северо-Западным фронтом назначен генерал Н. Н. Юденич. Переданный под его команду корпус генерала А. П. Родзянко доукомплектован и преобразован в Северо-Западную армию. Начало наступления армии Юденича на Петроград. (См. также статьи в «Ленинской искре» «Героический Оренбург», № 10, октябрь 2007 г.; «К 90-й годовщине героической обороны Оренбурга», № 2, февраль 2009 г.).

В начале апреля состоялась Оренбургская общегородская конференция профсоюзов и фабзавкомов. Губком партии создал инициативную группу, которая занялась организацией ячеек РК СМ в городе. Постоянное внимание уделялось работе среди нерусского населения. Созданная при губкоме мусульманская секция, в которой активно работали Г. К. Шамигулов, К. А. Хакимов, выпускала на татарском языке газету «Рабочий мир», имела клуб с библиотекой-читальней, регулярно проводила митинги среди татарского и башкирского на-

селения, занималась созданием партийных ячеек и т. п. Оренбургская губернская партийная организация руководила восстановлением народного хозяйства губернии, разрушенного белоказаками. После освобождения города губисполком взял на учет все предприятия и мастерские. Крупные из них были национализированы. Губернский совет народного хозяйства принял меры к доставке в город топлива, восстановлению предприятий и транспорта. Вскоре начали работать железнодорожные мастерские, кожевенные заводы, деревообрабатывающий завод, обувная фабрика, мельницы и другие предприятия. Рабочие-железнодорожники восстанавливали мосты и полотно, ремонтировали паровозы и вагоны. Нефть доставлялась караванами верблюдов из Гурьева. Партийные ячейки и фабзавконы мобилизовали рабочих предприятий на укрепление трудовой дисциплины и повышение производительности труда. В первой половине апреля колчаковские войска устремились к Оренбургу. Возникла реальная угроза окружения города. К нему подошли 3 белогвардейских корпуса. Положение осложнялось тем, что части Туркестанской и 1-й армий, находившиеся до этого в районе Орска — Оренбурга — Актюбинска, теперь, в соответствии с планом контрнаступления на Колчака, разработанным М. В. Фрунзе, отводились в район Бузулука и Шарлыка. Под Оренбургом оставался лишь 277-й Орский полк Красной Армии. Между тем захват Оренбурга дал бы возможность белым выйти в тыл Южной группы войск Красной Армии и сорвать готовившееся ею контрнаступление на главном направлении. Оборона Оренбурга приобрела важнейшее значение. Губком партии, поддержаный М. В. Фрунзе, организовал защиту города от колчаковцев. 6 апреля ревком ввел в городе осадное положение. Состоявшаяся 8 апреля общегородская конференция профсоюзов и фабзавкомов выступила с призывом «К оренбургским рабочим, крестьянам и трудовым казакам». В нем говорилось: «К вам, рабочие, к вам, трудовой крестьянский люд, обращаемся мы, представители 15 тысяч организованных оренбургских рабочих с нашим горячим призывом... Рабочие Уфы, рабочие и крестьяне Самарской губернии мобилизовались. Мобилизуйтесь и вы! Становитесь в ряды бойцов за Республику трудящихся! Владыки капитала дают последний бой! Успех нашей борьбы зависит от нас же, от нашей солидарности! И мы победим!» (Коммунар, 9 апреля 1919 г.). Губком партии разоспал во все сельские партиечки письмо, в котором сообщал, что ввиду наступления белых войск им необходимо эвакуироваться, причем здоровые коммунисты и крестьяне призывались вступать в Красную

Армию. 12 апреля общегородское партийное собрание, заслушав сообщение о положении Восточного фронта и угрозе городу, решило: «Считать всех членов организации мобилизованными и находящимися в распоряжении губернского комитета партии, который располагает ими по своему усмотрению». Из 1000 коммунистов города 800 получили оружие. Большинство руководящих работников (А. А. Коростелев, А. З. Здобнов, Н. Е. Мутнов, М. А. Башилов, Е. А. Башилов, Д. П. Бутузов, К. А. Хакимов и другие) было направлено в Красную Армию политическими комиссарами. На митингах рабочие поклялись защищать Оренбург, не жалея жизни. Взяли в руки оружие 1200 человек из железнодорожных мастерских, 700 — с завода «Орлес». Крестьяне и трудовые казаки поднялись на борьбу с белыми. В Новопокровке в ряды Красной Армии ушло 450, в станице Краснохолмской — 1500 человек. Председатель губкома партии И. А. Акулов сообщал тогда в Центральный Комитет РКП (б), что в течение нескольких дней под ружье встало более 14 тысяч коммунистов, рабочих предприятий города и трудящихся крестьян. Из них было сформировано 5 добровольческих рабочекрестьянских полков. Оборону города М. В. Фрунзе поручил 1-й армии. Ее командующий Г. Д. Гай создал группу обороны Оренбурга под начальством М. Д. Великанова. Комиссаром группы был А. А. Коростелев. Части Туркестанской армии (командующий Г. В. Зиновьев), располагавшиеся в треугольнике Оренбург-Орск-Актюбинск, спешно перебрасывались в Бузулук в состав ударной группы для участия в наступлении на Колчака. На защиту новой власти поднималось и трудовое казачество. Так, казаки станицы Краснохолм дружно выступили на помощь Оренбургу. Участник гражданской войны Г. Липов впоследствии вспоминал как 15 апреля 1919 года председатель станичного совета П. Кузнецов, получив из Оренбурга телеграмму о помощи, срочно созвал заседание боевого штаба, на котором было решено послать в город более 1000 трудовых казаков. «В поход поднялось 1300 человек... Как только часть отряда переправилась на правый берег Урала, раздались звуки маршевой музыки духового оркестра... На площади у цирка (теперь центральный колхозный рынок) состоялся многолюдный митинг. На нем выступили И. А. Акулов, И. Д. Мартынов и др. На следующий день большинство из прибывших краснохолмцев записались добровольцами в 4-й советский (впоследствии 11-й) оренбургский казачий полк» (Южный Урал, 6 июня 1979 г.). Командование 1 армии (командующий Г. Д. Гай), штаб которой находился в Оренбурге, опасаясь за судьбу своих войск, рас-

полагавшихся в районах Стерлитамака и Шарлыка, начало эвакуацию города. Из Оренбурга стали спешно вывозить отделы штаба и разное имущество в Сызрань, Тамбов и другие города за Волгой. Уже 19 апреля в семи километрах от города развернулся упорный бой 210-го рабочего полка, партийной дружины и отряда губчека с наступавшими белоказаками. Так началась героическая оборона Оренбурга, продолжавшаяся более 100 дней, до середины августа. Героическая оборона Оренбурга явилась примером беззаветной стойкости, мужества и массового героизма коммунистов и рабочих. Она вошла яркой страницей в историю гражданской войны. Рабочие Оренбурга были награждены в 1921 г., как и рабочие Петрограда и Царицына, Почетным революционным знаменем ВЦИК. Белогвардейский корпус Бакича попытался обойти город с севера, чтобы перерезать железную дорогу, идущую на Самару. 26 апреля переправившиеся через реку Салмыш 2 дивизии белых были встречены 277-м Орским полком (командир М. И. Юлин) и подошедшей к нему на помощь артиллерией 211-го Курского полка. Бойцы 277-го Орского полка, среди которых было немало коммунистов, стремительно атаковали противника, дрались смело и мужественно. Комиссар полка М. И. Терехов в ходе боя захватил пулемет белых. Сражение закончилось полным разгромом белогвардейского корпуса. Это явилось серьезным ударом по наступавшим колчаковским войскам. Командующий Южной группой М. В. Фрунзе и член Реввоенсовета группы В. В. Куйбышев объявили всему личному составу 277-го Орского полка благодарность. 24 и 25 апреля белогвардейцы предпринимали одну атаку за другой, стремясь выбить красноармейцев с занятых рубежей. Однако все попытки белых вновь овладеть инициативой были отражены. В это время, прикрываясь горой Янгизка, генерал Бакич переправлял через весенний Салмыш части своего 4 корпуса. Переправа шла медленно, так как работали несколько лодок и небольшой паром, перевозившие войска день и ночь. К вечеру 25 апреля обе переправившиеся дивизии белых (2 и 5) сосредоточились на небольшом плацдарме южнее впадения в Салмыш реки Янгиз. Они готовились в ночь на 27 апреля начать наступление к железной дороге Оренбург – Самара. Однако 26 апреля под прикрытием артиллерийского огня 4 пушек полк под командованием М. И. Юлина

перешёл в наступление на белогвардейцев. Первым двинулся 3 батальон (командир Г.В.Березовский). Он вел наступление вдоль правого берега реки Янгиз.



*Бой с колчаковцами на реке Салмыш.
С картины Е. А. Тихменева*

Белые, попав в артиллерийские и пулеметные огневые тиски 2 и 3 батальонов, начали отступать, а затем обратились в бегство. Бойцы 277 полка вскоре захватили гору Янгизка, на которую быстро переместились несколько пулеметов и полковая артиллерия. Под перекрестным артиллерийским огнем батарей 277 и 211 полков, а также под пулеметным огнем красноармейцев оказался весь плацдарм белых вплоть до реки Салмыш. Среди противника поднялась паника. Вскоре артиллерийским огнем был перебит канат парома и его медленно понесло вниз по течению широко разлившейся реки. Это еще больше дезорганизовало белых. На плацдарме, расположенном на низком берегу реки и поросшем мелкими деревьями и кустарником, смешались войска и обозы. Генерал Бакич с противоположного берега Салмыша с тревогой наблюдал разгром своего корпуса, но уже ничего не мог сделать для организации успешного сопротивления. 28 апреля войска Южной группы из района Бузулука перешли в контрнаступление на главные силы Колчака. 29 апреля превосходящие силы белых потеснили 217-й рабочий полк, заняли Меновской двор и начали обстреливать город из артиллерийских орудий. Однако вскоре рабочий полк перешел в контратаку и отогнал белых от Оренбурга, все попытки белоказачьих корпусов Дутова прорваться в город с ходу были отбиты защитниками Оренбурга.

Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов. Ответственность за точность фактов, цитат, имен, названий, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие открытой публикации, несет автор опубликованных материалов. Все номера газеты размещены на нашем сайте, заходите: <http://gazetavseti.narod.ru/orenburgkprf.htm>

Редактор: Тихомиров А.Е. Редколлегия: Сметанин С.Е.

Тираж: 999 экз. Бесплатно. Учредитель: Коллектив редакции газеты "Ленинская искра".